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діяльності підприємств,  бо проблема ефективності виробництва завжди 

посідала важливе місце серед актуальних проблем економічної науки. 

Зацікавленість нею виникає на різних рівнях управління економікою - від 

власників приватного підприємства до керівників держави. Звичайно 

ефективність, як міра отриманих підприємством результатів, віднесених до 

витрачених для їх отримання ресурсів, застосовується для різноманітних 

аналітичних оцінок та обґрунтування господарських рішень. 
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В умовах мінливого соціально-економічного середовища на проводження 

корпорації впливають як конкуренція, так і державні регулюючі заходи. Тобто 

для забезпечення розвитку та запобігання кризовим явищам інституційне 

середовище функціонування корпорацій повинне не тільки якісно змінюватися 

відповідно до потреб як корпоративного сектора економіки, так і суспільства, 

але й слугувати основною передумовою для вирішення протиріч щодо 

управлінням розвитку корпорацій, особливо у кризових ситуаціях на ринках. 

Аналізуючи праці провідних дослідників теорії інституційної економіки, 

необхідно зазначити, що при дослідженні поняття «інституційне середовище» 

базовим є поняття «інститут» [3, 4], що визначається набором формальних 

правил, неформальних обмежень та механізмів їх примусового здійснення. 

Інститути у сукупності з використовуваною технологією трансакційного 

витрачання та витрачання виробництва впливають на економічну ситуацію, на 

тип економічної системи, на той шлях, яким розвивається економіка.  

Інститутами суспільства, у термінології інституційної економіки, є 

правила поведінки в суспільстві або формально «створені людиною 

обмежувальні рамки, що організовують взаємодії між людьми». Інститути 

підрозділяються на дві групи − неформальні та формальні. Неформальні 

інститути формуються на основі інформації, що передається за допомогою 
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соціальних механізмів. Відповідно вони визначають неформальні обмеження, 

серед яких необхідно виділити: 

1) продовження, розвиток і модифікація формальних правил; 

2) соціально санкціоновані норми поведінки; 

3) внутрішні, обов'язкові для виконання стандарти поведінки. 

Фактично роль неформальних інститутів виконує господарська етика або 

моральні практики, вивченню яких присвячена значна кількість наукових 

досліджень [1, 2]. Так, наприклад, у корпоративному секторі економіки кодекси 

корпоративної поведінки не завжди є формальними правилами. 

Необхідно зазначити, що формальні економічні інститути розглядають в 

одному контексті з правами власності. Інститути контрактації визначають 

основні умови угоди між покупцем і постачальником, що залежать від трьох 

чинників: ціни, специфічності активів та гарантій. Таким чином, ефективне 

функціонування ринкової економіки безпосередньо пов'язано із свободою 

укладення контрактів, що має вирішальне значення. Інститути контрактації та 

власності є базовими інститутами інституційної структури будь-якого 

економічного порядку (економічної системи). Функціонування формальних 

інститутів безпосередньо пов'язано з необхідністю створення спеціальних 

організацій, частина з яких може бути державними, інші суспільними. 

Інституційне середовище визначає основний напрям розвитку системи, а 

також ті орієнтири, на основі яких відбувається формування й відбір найбільш 

ефективних економічних і соціальних інститутів. Воно є не простим набором 

відповідних інститутів, а особливого роду інститутом (матрицею розвитку) 

вищого порядку. 

Серед домінуючих типів механізмів управління в сучасній економіці 

виділяються два: ринковий механізм, що регулює економічну діяльність за 

допомогою цінових сигналів, а також механізм ієрархічного управління, який 

заснований на методах командного управління. Результатом роботи цих 

механізмів є, у першому випадку − комплекс ринкових відносин та зв'язків між 

певними групами суб'єктів господарювання, що розрізняються за товарними, 

географічними та іншими ознаками, а у другому − організації, що створені для 

досягнення певної мети, які мають керівні органи.  

Таким чином, інституційне середовище та інститути формуються та 

розвиваються на основі наявного економічного базису та його зміни як 

рефлексія об'єктивних відносин між індивідуумами, суб'єктами 

господарювання, державою, суспільством тощо. Основне завдання полягає у 

формуванні відповідних інституційних структур та координації взаємодії 

існуючих агентів і принципалів в інституційному середовищі. Принципи 

формування відносин повинні будуватися на збігу інтересів держави та 

суб'єктів господарювання і регулюватися механізмами, які засновані на правах 

власності та інститутів контрактації. Причому саме суб'єкти господарських 

відносин корпоративного сектора економіки, який зараз домінує, є основними 

агентами взаємодії в нових інституційних структурах України, які регулюють її 

багаторівневу економічну структуру. 
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У ринкових умовах господарювання підприємство, як відкрита система, 

функціонує у досить конкурентному зовнішньому середовищі, яке 

характеризується нестабільністю та постійною динамікою. Високий рівень 

конкурентоспроможності є чинником успіху будь-якого підприємства [2]. 

Вдало налагоджена економічна безпека дозволяє підвищити стійкість 

функціонування бізнесу та конкурентоспроможність підприємства загалом [1]. І 

навпаки, висока конкурентоспроможність забезпечує підприємству гарні 

показники економічної безпеки. 

Конкурентоспроможність є критерієм та мінімальною необхідною 

умовою економічної безпеки підприємства як базової умови його сталого 

розвитку [3]. Як складова економічної безпеки, конкурентоспроможність 

характеризує ступінь відповідності внутрішніх можливостей розвитку 

підприємства зовнішнім можливостям, які генеруються ринковим 

середовищем. 

На сьогоднішній день в умовах загострення конкурентної боротьби та 

непередбачуваності бізнес-середовища основною метою діяльності 

підприємства є забезпечення його самозбереження та розвитку, що потребує 

активізації зусиль при прийнятті управлінських рішень щодо адаптації 

підприємства до змін оточуючого середовища та формування механізмів 

забезпечення стійкого розвитку підприємства. У цьому контексті актуалізується 

необхідність забезпечення економічної безпеки підприємства, оскільки від її 

рівня залежить здатність підприємства зберегти свої позиції та стійко 

розвиватися. 

Економічна безпека є універсальною категорією, яка  відображає 

здатність підприємства забезпечити стійкий розвиток, як в поточному періоді, 

так і на перспективу, в умовах впливу негативних чинників зовнішнього та 

внутрішнього середовища. 


